



# ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 3  
Ročník: XXXIX  
Březen 2020

## Březen - Měsíc knihy - Měsíc čtenářů

Eva Nevědělová, knihovnice

*„Svět je nádherná kniha,  
ale nemá cenu pro toho,  
kdo v ní neumí číst.“*

Car Goldani

V měsíci březnu si více než v jiném období roku uvědomujeme, jak je pro nás čtení knih blahodárné. Bez knih si nedovedeme svůj život představit. Je pro nás zdrojem klidu a pohody. Každý den se těšíme, až si po práci na chvíli sedneme k naší rozečtené knize a budeme sledovat její děj.

Odpoutáme se čtením knihy od svých starostí a s hrdiny knihy budeme prožívat jejich lásky, dobrodružství a romantiku.

Je dobře, že v každé obci se zachovala knihovna. Je to vlastně trvalý kulturní stánek obce. V naší obci je knihovna celkem malá, ale stále dobře zásobovaná novými knihami. Každý čtenář si může vybrat knihu, o kterou má zájem. Nejvíce se půjčují romány historické, romantické, dobrodružné, romány krimi, bestsellery, detektivky. Máme také velký výběr knih pro děti. Nejoblíbenější jsou knížky o zvířátkách, o mašinkách a dinosaurech. Neřeberné množství knih je pro mládež, a to dívčí romány, chlapecké dobrodružné knížky a komiksy. Z naučných knih je největší zájem o výcvik a výchovu psů, o kuchařky, ruční práce, pěstování květin, zeleniny a budování a úpravu zahrádek. Také máme v knihovně velký výběr časopisů pro dospělé i pro děti. Kniha máme v současné době 7500, časopisů 16 titulů. V loňském roce bylo nakoupeno 246 nových

knih, vyřazeno 288 starých opotřebovaných knih. Knihovnu navštívilo 1384 čtenářů, vypůjčeno bylo 3511 knih a 751 časopisů.

V průběhu roku navštěvují knihovnu děti z MŠ se svými učitelkami. Přichází pravidelně v jarních měsících, na podzim a před vánočními svátky.

S dětmi si prohlížíme knihy s tematikou právě probíhajícího ročního období. Knížky si děti za pomoci učitelek vyberou, odnesou si je do školky, aby z nich mohly paní učitelky číst.

Mimo nákupu nových knih půjčujeme knihy z tzv. Výměnného fondu z Městské knihovny z Břeclavi. V mi-

**UKLIDĚME SVĚT 2020**  
**UKLIDĚME ČESKO**

sobota  
**4. dubna**

**DEN ZEMĚ 2020** aneb  
Pojdme společně  
uklidit Velké Němčice....

Sraz v 9 hod.  
na parkovišti u kostela

S sebou si vezměte dobrou náladu,  
pracovní rukavice, reflexní oblečení,  
pevnou obuv.

Kontaktní osoba: Pavel Nápravník, 774 420772  
František Smetana 724 175 619

[www.UklidmeCesko.cz](http://www.UklidmeCesko.cz)

Generální partner



Hlavní partner



Partneři



Pod záštitou a s podporou MŽP

Ministerstvo životního prostředí

nulém roce bylo tímto způsobem zapůjčeno celkem 406 knih. Knihovna pracuje s programem Clavius, ve kterém je i katalog, na němž si můžete najít název knihy, o kterou máte zájem a která je v knihovně. Webová stránka knihovny je [web.knihovnavn.cz](http://web.knihovnavn.cz).

Půjčovní doba: úterý 16 - 19 hodin  
čtvrtek 16 - 19,30 hod.

Zveme do knihovny další zájemce o čtení, hlavně maminky s malými dětmi, u kterých rozvíjíte jejich duševní schopnosti, jejich fantazii. Je dobré dětem nejen před spaním číst, ale o ději v knížce si následně povídat. Zvu do knihovny prostě všechny, kteří mají o knihy zájem. Nemusíte si knihy hned půjčovat, ale přijďte si knihovnu a knihy třeba jen prohlédnout.

Těší se na Vás Eva Nevědělová – knihovnice.

## Jaro? Kalendářně až za čtrnáct dnů.

Ing. Zdeněk Bažant

Průběh počasí každého roku je velmi vrtkavý a nevyzpytatelný. Nevyzpytatelný je i pro meteorology a dávat předpovědi na delší časové úseky je problematické. Pomalu se však stává normální, že zimy jsou mírné, téměř bez sněhu, jaro přichází dříve, než bývalo obvyklé a nastupuje vysokými teplotami již v březnu a dubnu, léto je abnormálně teplé, zato podzimy jsou již několik let krásné, barevné, přiměřeně teplé. Nejhorší je však to, že úhrny ročních srážek jsou v posledních letech výrazně pod dlouhodobým průměrem.

Všechny přezimující rostliny v naší zeměpisné poloze však mají svůj pevný životní režim. Zvláště dřeviny, révou vinnou v to počítaje, koncem léta a při opadu listů vstupují do hlubokého zimního klidu, ze kterého je neprobudí ani teplo, ani vlhko. Hluboký klid trvá u jednotlivých druhů různě dlouho, obvykle do poloviny ledna. Do té doby nepřinutíme ani meruňky, ani mandloně, ani révu, ani tulipány, ani šeříky atd. zvýšenými teplotami k rašení a rozkvětu. Hluboký zimní klid je zapříčiněn tzv. fytohormony, které dokud se nerozloží, tak nedovolí rostlinám vyrašit a rozkvést. Pokud by tomu tak nebylo, tak by hrozil zánik těchto druhů.

Třešně však již po 4. prosinci, zvláště byly-li před tímto datem mrazy, jsou při pokojové teplotě schopny rozkvést, a proto se můžeme již o vánocích dočkat tzv. Barborek.

Jakmile se brzdiče rašení v rostlině rozloží, pak o termínu jejich rašení rozhoduje už jenom počasí. Denní teploty nad 7 st. (což je hranice vegetační nuly) od poloviny ledna aktivují pochody v buňkách, v květních a listových pupenech, ve dřevě i v kořenech. Tyto orgány, zvláště květní pupeny, se stávají citlivé k poklesům teploty pod bod mrazu. Takže výrazné oteplení v únoru a březnu je pro většinu rostlin velmi nebezpečné.

Ačkoliv je jižní Morava nejteplejším regionem České republiky, je zá-

roveň regionem s poměrně malým počtem slunečních dnů v předjaří a na jaře a škody způsobené pozdními jarními mrazíky jsou ve srovnání s jinými regiony menší.

Jarní počasí a pochody v rostlině by měly být směrodatné i pro zemědělce, zahrádkáře, vinohradníky a ovocnáře. Včasným výsevem můžeme zachytit jarní vláhu a rozhodnout o úspěšnosti pěstování ředkvičky, hrachu, brambor, jarních obilovin i dalších druhů. U druhů jako jsou rajčata, papriky atd., jsou teplotní inverze ničující, a proto se doporučuje jejich výsadba, až pomínou tzv. ledoví muži (12. až 14. května). Ledaže bychom je chránili foliovými kryty, jemným mlžením vodou nebo vyhříváním.

Pokud jde o řez révy vinné, meruňk, broskvoní i mandloní, nemělo by se spíchat. Po příliš raném řezu řezné rány vysychají, namrzají, pak se špatně hojí a jsou napadány dřevokaznými bakteriemi a houbami. Následkem je špatné zásobení tažní na révě a větví na stromech vodou a živinami i nedokonalé proudění asimilátů do starého dřeva a kořenů. To může být hlavní příčina odumírání celých rostlin révy vinné. Na ovocných družicích, zvláště peckovinách, po zimním řezu vzniká klejotok a rakovinné odumírání větví i celých stromů. Desinfekce nebo zatírání řezných ran po zimním řezu je málo efektivní, naproti tomu po řezu začátkem vegetace a později je hojení ran téměř bezproblémové. Takže pokud to situace dovoluje, nemělo by se s řezem příliš spíchat.

Celoroční průběh počasí rozhoduje o výskytu chorob a škůdců. Vinohradníci i ovocnáři jsou v současné době schopni úspěšně zvládnout ochranu svých porostů před hospodářsky významnými chorobami, neboť na trhu je dostupný široký sortiment špičkových fungicidů. Je třeba sledovat prognózu a signalizaci, přizpůsobit se aktuálnímu počasí a hlavně nezaváhat! Horší je to se škůdci. Dostupnost insekticidů je dnes pro malopěstitele poměrně špatná, navíc se objevují např. kalamitní populace hrabošů, bekyně zlatořitné, obalečů atd., se kterými je chemický boj komplikovaný. V tuto

### MC PUPÍCI POŘÁDÁ

### JARNÍ-LETNÍ BURZU DĚTSKÉHO OBLEČENÍ, KOČÁRKŮ A SPORTOVNÍCH POTŘEB

KDY: 14. 3. 2020

KDE: kulturní dům Velké  
Němčice (boční vchod)

V KOLIK:

VÝBĚR: 9:00 - 11:00

PRODEJ: 12:00 - 14:00

VÝDEJ: 15:30 - 16:30

**MAXIMÁLNÍ POČET  
OBLEČENÍ NA OSOBU JE  
50 KUSŮ A ZÁPISNÉ  
KAŽDÉHO PRODÁVAJÍCÍHO  
ČINÍ 50 Kč.**

**PROSÍME O DODRŽOVÁNÍ  
STANOVENÝCH ČASŮ.  
POKLADNA BUDE  
OTEVŘENA OD 12:00  
hodin.**

**BLIŽŠÍ INFORMACE NA  
<http://www.mcpupici.cz/>**

**TĚŠÍME SE NA VÁS  
ORGANIZAČNÍ TÝM  
MAMINEK MC PUPÍCI**

dobu si např. všimněte smotků a pavučin na keřích šípových růží nebo slivoní u dálničního mostu ke Křepicím i do kopců pod Psinky. Ještě horším příkladem je alej dnes již téměř zničených hrušní na levé straně st. silnice do Hustopečí vlevo před křižovatkou na Starovice. V těchto smotcích přezimují drobné housenky bekyně zlatoritmé, které po oteplení na jaře požírají rašící pupeny a listy a způsobují holožír. Tento škůdce už proniká i do našich zahrad. Spolehlivou a účinnou ochranou je odstříhávání zámotků v předjaří, jejich sběr a pálení.

Na podzim minulého roku se v ulicích Velkých Němčicích vysázely desítky nových okrasných stromů. Jejich cena je vysoká, byly vysázeny i s kořenovým balem a byly důkladně zabezpečeny před poškozením kmenů. Tím by však péče o ozelenění obce neměla skončit. Bude potřeba provést na jaře korekční řez korun a hlavně během roku stromy podle potřeby zalévat.

Chvályhodné je počínání stále většího počtu občanů v samozásobení bramborami, zeleninou i některými druhy ovoce. Zvyšující zájem o vlastní produkty je vyvolán nejen zvyšující se cenou těchto artiklů, ale i snahou zásobit svoji rodinu čerstvými a hygienicky bezvadnými plody. A věřte také tomu, že sváteční oběd s dobře propečenou domácí kachnou nebo králíkem je mnohem chutnější a zdravější než z nakoupeného vepřového nebo kuřecího masa vyprodukovaného v gigantických velkochovech kdesi za hranicemi, dokonce i v Asii.

A jako zahradník si nemůžu odpuštit kritickou připomínku k trendu, který zde nastal před několika lety a čím dál víc se rozmáhá. Je to likvidace trávníků v předzahrádkách, jejich nahrazováním dlažbou, šterkem a pískem, v lepším případě kůrou. Je to sice pro majitele domů s předzahrádkami pohodlnější, ovšem lehce vyhřívané šterky zvyšují pocit "Sahary" v našich ulicích. A tento jev se stává normou i na hřbitově. Byly časy, kdy každý hrob a nakonec i předzahrádka, byly "botanickými zahrádkami" plnými zajímavých rostlin, zeleně a květů od jara do podzimu. Jaro

v našich ulicích začínalo květem sněženek, narcisů a tulipánů, podzim končil jirínami, astrami a chryzantémami. Vyžadovaly však určitou péči. Předzahrádky i místní hřbitov jsou sice vzorně čisté a uspořádané, ale zeleň jim čím dál více chybí.

O tom, co se týká ovocných dřevin, révy vinné a vůbec přírody si více řekneme **na instruktáži v neděli 8. března**. Na vaši účast se těší výbor ZO ČZS.

Jednota Orel ve spolupráci se základní školou vás zvou na

### **Velkoněmčické Deskohraní 3** **22. března ve 14:00,** **ve školní jídelně**

- spousta známých deskovek i úplně novinky
- pro všechny věkové kategorie, hráče i nehráče
- více informací na Facebooku

### **Máme i daleké kamarády v jiné mateřské škole....**

Za kolektiv mateřské školy Martina Řeháčková, učitelka

V naší mateřské škole jsme už 4 roky zapojeni do projektu e-Twinning, který propaguje spolupráci evropských škol. Naše učitelky se zúčastnily semináře, na kterém získaly osvědčení – certifikát na realizaci mezinárodních projektů.

Naše škola není až tak velká, a tak jsme se rozhodli, že spolupráci navážeme u nás v ČR nebo v blízkých státech. Díky tomuto projektu jsme se zapojili do spolupráce – komunikace s mateřskou školou Nová Dedinka ze Slovenska. S touto mateřskou školou jsme si dopisovali, vyměňovali nápady, předávali výtvarné práce dětí, fotografie a informace přibližně 3 roky. Tuto spolupráci jsme ukončili v letošním školním roce, abychom mohli navázat novou spolupráci a dozvědět se zase něco nového od jiné mateřské školy. Vybranou mateřskou školou je - Ublo, okr. Zlín.

Tato škola se nachází v malebném prostředí valašských hor. Je to jednotřídní mateřská škola, kterou navštěvuje 22 dětí. Díky poloze a zaměření se pohybují hlavně venku, a tudíž jsme se

rozhodli, že by nám mohli být přínosem k naší práci. Zatím jsme si vyměnili jednu „zásilku“, ve které jsme se navzájem seznámili. Do budoucna si chceme vyměňovat různá CD s fotkami, uskutečnit video hovor, ve kterém děti uslyší, že ne všichni mají stejné nářečí.

Dále jsme se zapojili do projektu „Lokomoce“, tento projekt má přinést pohyb do mateřských škol. Paní učitelky v tuto dobu prochází odborným školením. Po úspěšném ukončení zahájíme i tento projekt, o kterém Vás můžeme příště seznámit.

## **Fotbalové jaro 2020**

Zdeněk Richter

Bliží se nám začátek jarní části sezóny. První utkání sehrají na domácím hřišti v neděli 29. 3. muži "A" s družstvem Sokol Ivaň. O dalším víkendu se přidají ostatní naše družstva (muži "B", dorost, mladší žáci a přípravky). Věříme, že všechna naše družstva naváží na podzimní část sezóny pokud možno dobrými výkony a potvrdí nebolepší svoje umístění ve svých soutěžích. Na co budeme navazovat na jaře?

Naše obě přípravky odehrály svá utkání se svými soupeři se ctí. Protože se zde nenevidují výsledky, nejsou tedy známi tabulky. Zde dávám důraz na začínající hráče, aby se seznámili se základními pravidly, návyky a herními situacemi, což se trenérům Danu Záb-lackému, Pavlu Maškovi, Janu Pichovi a Luboši Nevědělovi daří. Musíme také poukázat na dobrou práci Ladislava Urbánka, který chlapce naší minipřípravky učí první fotbalové krůčky.

Mladší žáci, pod vedením Jiřího Langa a Aleše Machaly, se na podzim seznamovali se stylem hry OP. Odehráli 9 utkání, 4x vyhráli a 5x prohráli. Získali 12 bodů při skóre 28:24. Kdyby se dařilo proměňovat ty nejvyloženější brankové příležitosti, bylo by umístění určitě lepší. Jaro zahájují v sobotu 4. 4. ve 13,00 hodin doma s družstvem Ivaň/Vranovice.

Dorostenci hrají OP. Jsme rádi, že František Klimus, kterému pomáhá Lukáš Šabata, dali dohromady toto



### NALADĚ SE NA VELIKONOCE

Vytvoř si velikonoční dekorace, upleť si pomlázku, nazdob vejčka.

**Neděle 5.4.2020 15:00 - 18:00**

Školní jídelna Velké Němčice

Spolupřatel: Chasa Velké Němčice

[WWW.CENTRUMZIKI.CZ](http://WWW.CENTRUMZIKI.CZ)

družstvo dorostu, které sice svými výkony neoslňuje, ale ceníme si toho, že chlapeci mají o kopanou zájem. Jejich výkony se budou určitě zlepšovat. Jaro zahajuje dorost venku v neděli 5.4. na hřišti v Charvátské Nové Vsi.

Velkým překvapením jsou výsledky našeho družstva mužů "B". Družstvo pod vedením Jiřího a Jaroslava Mrkvici je po podzimu na prvním místě IV. B. třídy, když z 11

utkání 8x vyhrálo a 3x prohrálo. Získalo 24 bodů při skóre 36:19. Jarní část sezóny zahajuje v neděli 5. 4., kdy v 10,30 hod. hostí na domácím hřišti Velké Pavlovice "C".

Družstvo mužů "A" na podzim potvrdilo pod vedení Milana Nekvapila a Jana Mrkvici roli jednoho z favoritů OP. Po podzimu skončilo na 4. místě, když ze 14 utkání 8x vyhrálo, 4x remizovalo a 2x prohrálo. Získalo 28 bodů při skóre 37:14. V OP jsme dali

nejvíce branek. Přesto jsme několik utkání prohráli nebo remizovali díky neproměňováním i těch nejvyloženějších brankových příležitostí. Na první Křepice našemu družstvu schází 3 body. Jarní část sezóny zahajujeme doma v neděli 29. 3. v 15,00 hodin s družstvem Sokol Ivaň.

Věříme, že za podpory Vás fanoušků němčického fotbalu budou na jaře naše družstva předvádět hezký fotbal. Na všechny jarní zápasy Vás zveme. S programem a výsledky našich družstev Vás budeme informovat na kabelové televizi, naší nástěnce, facebooku naší TJ a městyse.



## SPOLEČENSKÁ KRONIKA

V neděli 9. února jsme v obřadní síni úřadu městyse přivítali do života nové občánky naší obce:

- dceru **Hanu** s rodiči Ladislavem a Michaelou Ševčíkovými, Brněnská 364
  - syna **Mikuláše** s rodiči Petrem a Eliškou Samsonovými, U Rybníka 185
  - syna **Adama** s rodiči Janem a Barborou Štýblovými, Vrchní 530
  - dceru **Adélu** s rodiči Michalem a Klárou Šťastnými, Dolní 249
  - syna **Šimona** s rodiči Dominikem a Lenkou Bartlovými, Dolní 57
- Rodičům blahopřejeme a děťátkům přejeme do vínku mnoho štěstí, zdraví, lásky a radosti.